
 

Nome: Sala: 

Documento de identidade: Sequência: 

Inscrição:  

Local de prova:  

CONSELHO REGIONAL DE QUÍMICA – 13.ª REGIÃO  
SANTA CATARINA - CRQ/SC 

CONCURSO PÚBLICO 
 

CARGO 101:  
TÉCNICO DE FORMAÇÃO SUPERIOR - CONTADOR 

Provas Objetivas e Discursiva  

INSTRUÇÕES 
• Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais, transcritos acima, estão 

corretos e coincidem com o que está registrado na sua folha de respostas e na sua folha de texto definitivo. 

• Verifique atentamente se este caderno de provas corresponde ao cargo de sua inscrição e se contém 100 
(cem) itens, correspondentes às provas objetivas, e a prova discursiva, acompanhada de espaço para 
rascunho, de uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao chefe de 
sala que tome as medidas cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 
 
Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificação, escreva, no espaço apropriado da sua 
folha de respostas, com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 

‘‘Acima de tudo, porém, revistam-se do amor’’ 
 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para a realização das provas. Na duração das provas, está incluído o tempo 
destinado à entrega do material, à identificação – que será feita no decorrer das provas –, ao preenchimento 
da folha de respostas e à transcrição do texto da prova discursiva para a respectiva folha de texto definitivo. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta. 

• É proibido fazer anotações de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e(ou) em 
qualquer outro meio que não os permitidos. 

• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas, sua 
folha de texto definitivo e este caderno de provas e retirar-se da sala. 

• Você só poderá levar este caderno de provas no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos do tempo destinado 
à realização das provas. 

• Não se comunique com outros candidatos e nem se levante sem a autorização do chefe de sala. 

• Ao terminar as provas, chame o chefe de sala, devolva-lhe sua folha de respostas e sua folha de texto 
definitivo devidamente assinadas e deixe o local de provas. 

• A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno, na folha de 
respostas ou na folha de texto definitivo poderá implicar a anulação das suas provas. 

• Não serão conhecidos os recursos em desacordo com o estabelecido em edital normativo. 
• É permitida a reprodução deste material apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte. 
• Mais informações: contato@institutoibest.com.br | Canal Telegram: @institutoibest  
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Cada um dos itens da prova objetiva está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o 
comando a que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado 
com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO. A 
ausência de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação 
negativa. Para as devidas marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção da sua prova 
objetiva. 
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As fontes renováveis de energia, como a eólica e 
a solar, entre outras, figuram como excelentes 
alternativas à promoção do desenvolvimento 
sustentável, mas ainda existem barreiras que afetam o 
crescimento dessa indústria no mundo. 

Em condições macroeconômicas, tais barreiras 
têm um papel importante na determinação do custo 
das energias renováveis, e podem impedir um 
aumento significativo na contribuição para uma matriz 
mais renovável e sustentável no futuro.  

As barreiras econômicas dizem respeito aos 
custos diretos de determinada tecnologia em 
comparação com as tecnologias concorrentes, 
considerando-se a internalização de todos os custos 
externos e as condições ideais.  

As barreiras não econômicas relacionam-se a 
fatores que impedem a implantação 
(independentemente de quão alta é a disposição a 
pagar) ou que levam a custos mais elevados do que os 
preços necessários. São exemplos dessas barreiras as 
de incerteza política e regulatória, relacionadas com a 
descontinuidade e(ou) com a instabilidade das políticas 
e dos marcos regulatórios. A garantia do investimento 
de longo prazo é um fator primordial para que os 
investidores tenham segurança e para que a política 
tenha um efeito positivo. 

Por sua vez, as barreiras institucionais e 
administrativas incluem procedimentos de 
licenciamento complicados ou lentos. Políticas 
institucionais claras, coerentes e de longo prazo são 
necessárias para que não haja inseguranças no 
mercado. 

As barreiras de mercado dizem respeito a 
estruturas de preços oscilantes e não competitivos 
entre energias renováveis e fósseis, informações 
assimétricas, falhas de mercado, subsídios altos para 
combustíveis fósseis e fracasso de métodos de custeio, 
por incorporar custos sociais e ambientais ao preço 
final. 

As barreiras financeiras estão associadas à 
ausência de oportunidades, como subsídios 
financeiros, incentivos fiscais e maior possibilidade de 
financiamento para novos empreendimentos em 
energias renováveis, uma vez que os geradores 
renováveis impõem altos custos sobre a cadeia elétrica 
como um todo. 

As barreiras de infraestrutura centram-se na 
inflexibilidade do sistema para integrar ou absorver 
energia renovável. 

Há, ainda, barreiras derivadas da falta de 
conscientização e de pessoal especializado, relativas ao 
conhecimento insuficiente acerca da disponibilidade e 
do desempenho das energias renováveis, bem como ao 
número insuficiente de trabalhadores qualificados, e 
barreiras ambientais ou referentes à aceitação pública, 
ligadas aos impactos externalizados pela adoção e 
aceitação (ou não) das energias renováveis no 
mercado. Quando chegam inicialmente ao mercado, 
as novas tecnologias estão distantes de alcançar seu 
melhor desempenho e ainda não detêm a confiança do 
consumidor. 

Internet: <https://engenhariaedesenvolvimentosustentavel.ufes.br> 
(com adaptações). 

No que diz respeito às ideias suscitadas pelo texto, 
julgue os itens de 1 a 4. 
 
1 Trata-se de texto injuntivo, cuja função é explicitar 

como funcionam as barreiras ao uso de energias 
renováveis. 

2 Depreende-se da leitura do texto que a promoção 
do desenvolvimento sustentável é possível por 
meio do uso de energias renováveis, como a 
energia solar, a eólica e a hidráulica. 

3 De acordo com o texto, as barreiras institucionais e 
administrativas, as financeiras e as de 
infraestrutura são subtipos das barreiras 
econômicas. 

4 Deduz-se do texto que o pouco conhecimento do 
desempenho das energias sustentáveis e a 
escassez de profissionais qualificados para o 
trabalho nesse tipo de indústria, em nível mundial, 
são barreiras não econômicas e que podem 
dificultar a contribuição advinda da matriz 
renovável e sustentável no futuro. 

 ___________________________________________________  
Acerca das estruturas linguístico-gramaticais do texto, 
julgue os itens de 5 a 14. 
 
5 Na linha 2 do texto, a forma verbal “figuram” tem o 

mesmo significado da forma verbal aparentam. 
6 Na linha 4, o emprego do conectivo “mas” serve 

para introduzir uma oração que indica oposição 
em relação à oração anterior. 

7 Sem prejuízo para a correção gramatical e os 
sentidos do texto, o termo “barreiras”, em todas as 
suas ocorrências no texto, poderia ser substituído 
por entraves. 

8 A expressão “condições macroeconômicas” (linha 
6) refere-se a um fenômeno econômico que pode 
influenciar a economia regional ou global, como é 
o caso do emprego de fontes de energias 
renováveis. 

9 No texto, o vocábulo “dessas” (linha 20) retoma a 
expressão “não econômicas” (linha 16). 

10 Sem prejuízo para a correção gramatical e os 
sentidos originais do texto, a expressão 
“complicados ou lentos” (linha 29) poderia ser 
flexionada no singular — complicado ou lento —, 
caso em que passaria a concordar com o 
antecedente “licenciamento” (linha 29). 

11 Na sentença “As barreiras financeiras estão 
associadas à ausência de oportunidades” (linhas 
40-41), ocorre crase devido à junção da preposição 
“a” com o artigo “a” em locução adverbial. 
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12 No último parágrafo, manteria a correção 
gramatical, ainda que pudesse provocar mudança 
dos sentidos originais do texto, a seguinte 
reescritura da estrutura textual (linhas 50-54): Há, 
ainda, barreiras derivadas da falta de 
conscientização — relativa ao conhecimento 
insuficiente a respeito da disponibilidade e do 
desempenho das energias renováveis — e da 
falta de pessoal especializado — referente ao 
número insuficiente de trabalhadores 
qualificados. 

13 Na linha 53, a vírgula empregada antes da 
expressão “bem como” é de uso obrigatório, razão 
por que não poderia ser suprimida sem que 
prejudicasse a correção gramatical do texto. 

14 A forma verbal “detêm” (linha 60) leva acento 
diferencial porque concorda em número com 
“novas tecnologias”. 

 ___________________________________________________  
Com base nos conceitos básicos de hardware e 
software, julgue os itens 15 e 16. 

 
15 O processador é o componente responsável por 

armazenar dados e instruções temporariamente 
enquanto o computador está em funcionamento. 

16 O disco rígido (HD) e a memória RAM têm a 
mesma função no computador. 

 ___________________________________________________  
Com relação à rede de computadores, julgue o item 17. 
 
17 O protocolo TCP (Transmission Control Protocol) é 

responsável por garantir que os dados sejam 
entregues corretamente em uma rede. 

 ___________________________________________________  
Acerca dos conceitos do Sistema Operacional 
Windows, julgue o item 18. 
 
18 No Windows 11, a função “Reinstalar o Windows 11 

usando a mídia de instalação”, com a opção de 
reinstalação “Manter tudo”, permite reinstalar o 
sistema operacional sem perder os arquivos 
pessoais. 

 ___________________________________________________  
Com relação aos conceitos de Segurança da 
Informação, julgue o item 19. 
 
19 Embora o antivírus seja essencial para a segurança 

de um sistema, ele não oferece proteção completa 
contra todas as ameaças cibernéticas. 

 ___________________________________________________  
Acerca do conceito de Dados e Ciências de Dados, 
respectivamente, julgue os itens 20 e 21. 
 
20 Os dados não estruturados, como e-mails e 

documentos de texto, são mais difíceis de serem 
analisados do que os dados estruturados. 

21 A governança da informação se refere apenas à 
segurança dos dados em uma organização. 

 ___________________________________________________  
Utilizando os conceitos de Power BI, julgue o item 22. 
 
22 No Power BI, os Workspaces são áreas de trabalho 

colaborativas em que os membros podem criar, 
compartilhar e distribuir relatórios e dashboards, 
mas apenas os administradores do Workspace 
têm permissão para publicar conteúdo no serviço 
do Power BI. 

Admitindo que a proposição “Enzo é irmão de Maria 
Valentina ou Miguel é primo de Maria Valentina” é 
verdadeira, e que a proposição “Se Aurora é irmã de 
Melissa, então Enzo é irmão de Maria Valentina” é falsa, 
julgue os itens de 23 a 26. 
 
23 Aurora é irmã de Melissa. 
24 Miguel é primo de Maria Valentina. 
25 Enzo é irmão de Maria Valentina. 
26 A negação da proposição “Se Aurora é irmã de 

Melissa, então Enzo é irmão de Maria Valentina” é 
“Se Enzo não é irmão de Maria Valentina, então 
Aurora não é irmã de Melissa”. 

 ___________________________________________________  
Em uma editora gráfica foi realizada uma pesquisa para 
entender como os funcionários utilizam três fontes 
tipográficas em seus documentos e materiais: Arial, 
Calibri e Times New Roman. A pesquisa revelou as 
seguintes informações: 
 
• 52 funcionários utilizam a fonte Arial; 
• 50 funcionários utilizam a fonte Calibri; 
• 54 funcionários utilizam a fonte Times New Roman; 
• 22 funcionários utilizam tanto Arial quanto Calibri; 
• 26 funcionários utilizam tanto Arial quanto Times 

New Roman; 
• 24 funcionários utilizam tanto Calibri quanto Times 

New Roman; 
• 8 funcionários utilizam as três fontes: Arial, Calibri e 

Times New Roman; e 
• 8 funcionários não utilizam nenhuma das três 

fontes. 
 
Com base nessas informações, e considerando que 
todos os funcionários da editora gráfica participaram 
da pesquisa, julgue os itens de 27 a 30. 
 
27 A empresa possui 120 funcionários. 
28 Selecionando aleatoriamente um funcionário 

desta empresa que utiliza a fonte Calibri, a 
probabilidade de ele não utilizar nenhuma outra 
fonte tipográfica é de 24%. 

29 Pelo menos 9 funcionários desta empresa 
celebram aniversário no mesmo mês. 

30 O número de funcionários que não utilizam as 
fontes Arial nem Times New Roman é 12. 

 

RASCUNHO 
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES 
 

A respeito da natureza jurídica dos conselhos, 
considerando a jurisprudência do Superior Tribunal de 
Justiça (STJ), julgue os itens de 31 a 33. 
 
31 Os conselhos profissionais não estão isentos do 

pagamento de custas judiciais de qualquer 
natureza. 

32 Os empregados dos conselhos de fiscalização de 
profissões regulamentadas são regidos pela 
legislação trabalhista, sendo vedada qualquer 
forma de transposição, transferência ou 
deslocamento para o quadro da Administração 
Pública direta ou indireta. 

33 Os conselhos de fiscalização de profissões 
regulamentadas, por constituírem serviço público, 
gozam de imunidade tributária total em relação 
aos seus bens, rendas e serviços. 

 ___________________________________________________  
Com relação aos princípios éticos e sua aplicação no 
serviço público, julgue os itens de 34 a 36. 
 
34 A conduta ética do servidor público limita-se a 

comportar-se de acordo com o que é permitido. 
35 Além do cumprimento exterior das normas, os 

aspectos éticos do serviço público são medidos 
também pela qualidade com que as regras são 
observadas. 

36 O servidor público, no desempenho de suas 
funções, deve ser um agente de promoção da 
cidadania, realizando com zelo as atividades que 
lhe são incumbidas. 

 ___________________________________________________  
João, servidor público de uma autarquia federal e 
integrante da comissão de licitações, utilizou sua 
posição em conluio com seu amigo Carlos, que não é 
servidor, para comprometer a legalidade de um 
processo licitatório nessa autarquia. A fraude realizada 
beneficiou a empresa da qual Carlos é sócio, resultando 
na vitória da sua proposta e na assinatura de um 
contrato superfaturado.  
 
Com base nessa situação hipotética, em relação ao 
autor do ato de improbidade administrativa, julgue os 
itens de 37 a 39, de acordo com a Lei n.º 8.429/1992. 
 
37 Tanto o servidor público João quanto o particular 

Carlos devem ser responsabilizados por ato de 
improbidade administrativa. 

38 Carlos deve ser responsabilizado por ato de 
improbidade administrativa, pois causou prejuízo 
ao erário, enquanto João não pode ser acusado 
desse tipo de infração, uma vez que é servidor 
público. 

39 João deve ser responsabilizado por ato de 
improbidade administrativa, enquanto Carlos não 
pode ser acusado desse tipo de infração, pois não é 
servidor público. 

 ___________________________________________________  
Com base na Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais 
(LGPD), julgue os itens 40 e 41. 
 
40 A pseudonimização é a utilização de meios 

técnicos razoáveis e disponíveis no momento do 
tratamento, por meio dos quais um dado perde a 
possibilidade de associação, direta ou indireta, a 
um indivíduo. 

41 O dado pessoal sensível é o dado pessoal sobre 
origem racial ou étnica, convicção religiosa, 
opinião política, filiação a sindicato ou a 
organização de caráter religioso, filosófico ou 
político, dado referente à saúde ou à vida sexual, 
dado genético ou biométrico, quando vinculado a 
uma pessoa natural. 

 ___________________________________________________  
Acerca da Lei n.º 12.527/2011, que regula o acesso à 
informação, julgue os itens 42 e 43. 
 
42 A informação sigilosa diz respeito aos dados, 

processados ou não, que podem ser utilizados para 
produção e transmissão de conhecimento, 
contidos em qualquer meio, suporte ou formato. 

43 A integridade é a qualidade da informação não 
modificada, inclusive quanto à origem, ao trânsito 
e ao destino. 

 ___________________________________________________  
A respeito do exercício da profissão de químico, julgue 
os itens 44 e 45. 
 
44 As atividades de estudo, planejamento, projeto ou 

especificações de equipamentos e instalações 
industriais, na área de Química, são privativas dos 
profissionais com currículo de Engenharia 
Química. 

45 As análises químicas ou físico-químicas, quando 
referentes a Indústrias Químicas, são atividades 
privativas do químico. 

 ___________________________________________________  
Acerca de Resoluções Normativas do Conselho Federal 
de Química (CFQ), julgue os itens de 46 a 50. 
 
46 Com base na Resolução Normativa CFQ n.º 

311/2023, é dever do profissional da área da Química 
apoiar e associar-se a entidades científicas e de 
classe. 

47 Considerando a Resolução Normativa CFQ n.º 
311/2023, constitui dever do profissional de Química 
negar-se a praticar condutas que sejam contrárias 
aos ditames da ciência, da ética e da técnica. 

48 A delegação de atividades inerentes à 
responsabilidade técnica pode ser conferida a 
outros profissionais da área da Química que 
possuam atribuições profissionais compatíveis 
com as respectivas atividades, ressaltando-se que 
tal delegação não implica transferência da 
responsabilidade assumida. 

49 De acordo com a Resolução Normativa CFQ n.º 
287/2019, não será permitido recurso ao CFQ 
contra as decisões tomadas em primeira instância 
pelos Conselhos Regionais de Química (CRQ). 

50 Conforme a Resolução Normativa CFQ n.º 
287/2019, independentemente da apresentação de 
novos fatos ou circunstâncias, o processo 
administrativo não será reanalisado. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Acerca da Lei n.º 6.404/1976, julgue os itens de 51 a 54. 
 
51 Ações em circulação no mercado são somente as 

de companhia aberta, excluídas as pertencentes 
ao acionista controlador, aos diretores e aos 
conselheiros de administração, além das ações em 
tesouraria.  

52 As debêntures conferem aos seus titulares o direito 
de crédito contra a companhia. Quando oferecer 
garantia flutuante, assegurará privilégio geral 
sobre o ativo, que impede a negociação dos bens 
que o compõem. 

53 Ao se referir aos princípios contábeis geralmente 
aceitos na escrituração da companhia, a lei 
comercial faz menção expressa à uniformidade e 
ao regime de competência. 

54 A elaboração da demonstração das mutações do 
patrimônio líquido dispensa a elaboração da 
demonstração de lucros ou prejuízos acumulados. 

 ___________________________________________________  
No que diz respeito à Lei n.º 11.638/2007, julgue o item 
55. 

 
55 As companhias são enquadradas como de grande 

porte, isoladamente ou em conjunto, tendo como 
parâmetros o lucro ou o número de empregados. 

 ___________________________________________________  
De acordo com a Lei n.º 11.941/2009, julgue o item 56. 
 
56 Compete ao Instituto Nacional do Seguro Social 

(INSS) realizar, por meio dos seus próprios agentes, 
quando designados, todos os atos e 
procedimentos necessários à verificação do 
atendimento das obrigações tributárias.  

 ___________________________________________________  
Com base na Lei n.º 12.249/2010, julgue o item 57. 
 
57 A fiscalização do exercício da profissão contábil, 

assim entendendo-se os profissionais habilitados, 
como contadores e técnicos em contabilidade, 
será exercida pelo Conselho Federal de 
Contabilidade (CFC) e pelos Conselhos Regionais 
de Contabilidade (CRC). 

 ___________________________________________________  
No que diz respeito ao Comitê de Pronunciamentos 
Contábeis (CPC), julgue os itens de 58 a 61. 
 
58 Uma subvenção que transfira a propriedade 

definitiva de um terreno, condicionada à 
construção de uma planta industrial, deve ser 
apropriada como receita na mesma proporção da 
depreciação dessa planta. 

59 Um exemplo de ciclo que compreenda ativo 
biológico, produto agrícola e produto resultante do 
processamento depois da colheita pode ser 
representado por videira, uva colhida e vinho. 

60 A entidade pode retificar políticas contábeis 
inadequadas por meio da divulgação das políticas 
contábeis utilizadas ou de notas explicativas ou 
qualquer outra divulgação explicativa. 

61 Resultado abrangente é a mutação que ocorre no 
patrimônio líquido durante um período que resulta 
de transações e outros eventos que não derivados 
de transações de capital com os sócios na sua 
qualidade de proprietários. 

 ___________________________________________________  
A respeito da Contabilidade Societária, julgue os itens 
de 62 a 64. 
 
62 É recomendável apresentar em nota explicativa, e 

não na própria demonstração dos fluxos de caixa, a 
reconciliação entre o lucro líquido e o fluxo de caixa 
das atividades de investimento e de 
financiamento. 

63 Os lucros acumulados, no balanço patrimonial, 
quando não tiverem destinação específica e não 
forem distribuídos, permanecerão em subgrupo 
integrando o patrimônio líquido. 

64 A demonstração do resultado abrangente 
compreende as transações que alteram o 
patrimônio líquido, sem que essas sejam realizadas 
com os sócios na condição de proprietários, e que 
não transitam nem transitarão pelo resultado do 
exercício. 

 ___________________________________________________  
Segundo as Normas Brasileiras de Contabilidade 
(NBCs), julgue os itens de 65 a 79. 
 
65 São exemplos de transações que não envolvem 

fluxo de caixa ou equivalente de caixa a aquisição 
de ativos pela assunção direta do passivo 
respectivo e a conversão de dívida em 
instrumentos patrimoniais. 

66 O método de varejo, utilizado para determinação 
do custo do estoque, consiste na redução do seu 
preço de venda na percentagem apropriada da 
margem bruta. 

67 Se múltiplas técnicas de avaliação forem utilizadas 
para mensurar o valor justo, os resultados (ou seja, 
as respectivas indicações do valor justo) serão 
avaliados considerando-se a média na faixa de 
valores por eles indicada. 

68 A existência de influência significativa por 
investidor geralmente é evidenciada por empresa 
de auditoria independente comum do investidor e 
da investida. 

69 Pelo método de equivalência patrimonial, as 
receitas ou as despesas do investidor incluem sua 
participação nos lucros ou prejuízos da investida, e 
os resultados abrangentes do investidor incluem a 
sua participação nos resultados abrangentes da 
investida. 
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70 O campo de aplicação da Contabilidade Aplicada 
ao Setor Público não se restringe às entidades do 
Setor Público, mas também às entidades que 
recebam, guardem, movimentem, gerenciem ou 
apliquem recursos públicos. 

71 Conceitualmente, a condição para que um 
conjunto de bens e direitos se enquadre como 
patrimônio público é que esteja associado a um 
fluxo de benefícios, presente ou futuro, inerente à 
prestação de serviços públicos ou à exploração 
econômica por entidades do setor público e suas 
obrigações. 

72 Os acréscimos ou os decréscimos do valor do ativo 
em decorrência, respectivamente, de reavaliação 
ou redução ao valor recuperável (impairment) 
devem ser registrados diretamente em 
contrapartida a contas do patrimônio líquido. 

73 Entre os atributos da informação de custos, 
menciona-se a granularidade, um sistema que 
deve ser capaz de produzir informações em 
diferentes níveis de detalhamento, mediante a 
geração de diferentes relatórios, sem perder o 
atributo da comparabilidade. 

74 Uma provisão só deve ser reconhecida quando for 
possível realizar uma estimativa confiável acerca 
do valor da obrigação. Caso contrário, deve ser 
registrada como um passivo contingente, 
decorrente de uma obrigação futura, mensurada 
por estimativa suficientemente confiável. 

75 São características dos ativos de infraestrutura, 
entre outras, não possuírem usos alternativos e não 
poderem ser removidos. 

76 As diferenças materiais entre o orçamento inicial e 
o realizado permitem analisar o desempenho em 
relação ao orçamento final; e as diferenças entre o 
orçamento final e o realizado permitem analisar o 
desempenho em relação ao orçamento inicial. 

77 Os juros pagos e recebidos e os dividendos 
recebidos, bem como as distribuições similares, 
podem ser classificados como fluxos de caixa de 
investimento e fluxos de caixa de financiamento, 
respectivamente, porque são custos de obtenção 
de recursos financeiros ou de retorno sobre 
investimentos. 

78 No setor Público, a adoção de procedimentos de 
controle interno adequados, quando formalizados 
em manuais ou guias, proporciona confiabilidade 
e estabelece as trilhas de obtenção e a forma como 
foram geradas as informações de custo, 
oferecendo garantias à consistência da 
informação. 

79 As normas gerais sobre consolidação das 
demonstrações contábeis, estabelecidas pelo CFC, 
se aplicam igualmente à consolidação para fins de 
prestação de contas, bem como à consolidação 
das contas, nacional e por esfera de governo, 
exigidas pela legislação brasileira. 

Acerca da Análise de Balanços, julgue os itens de 80 a 

85. 

 

80 Na demonstração do resultado do exercício, o 

custo dos produtos vendidos, sob o critério da 

função da despesa, seria subdividido em variação 

de estoques e consumo de materiais, se o critério 

se baseasse na natureza da despesa. 

81 A diferença entre o Imposto sobre produtos 

industrializados (IPI) cobrado nas vendas de uma 

indústria e o pago nas suas compras, recolhido ao 

Fisco, constitui despesa, dedutível de sua receita 

bruta. 

82 A venda de ações em tesouraria é uma mutação 

patrimonial que não afeta o total do patrimônio 

líquido. 

83 O quociente representado por total das 

exigibilidades/recursos à disposição da entidade 

indica a percentagem do ativo total financiada 

com recursos de terceiros. É desejável que o 

retorno dos investimentos financiados pelos 

capitais de terceiros seja superior ao custo dos 

respectivos empréstimos. 

84 Considerando o quociente passivo 

circulante/exigível total, o financiamento a curto 

prazo da expansão de um empreendimento é 

tanto mais viável quanto mais longo seja o período 

de payback. 

85 Suponha que uma empresa apresente os seguintes 

valores em determinado período (valores em $): 

 ano 1 ano 2 ano 3 

Vendas 120 100 90 

Custo das vendas 60 70 80 

Mantida tal tendência, é provável que a empresa 

reverta a situação de lucro bruto para prejuízo nas 

operações com mercadorias. 

 ___________________________________________________  

Considerando a Contabilidade Pública, julgue os itens 

de 86 a 91. 

 

86 As receitas correntes, também denominadas 

efetivas, representam um aumento do ativo, com 

redução concomitante do mesmo ou com 

aumento do passivo. 

87 As mutações patrimoniais da receita constituem 

variações passivas, que decorrem da incorporação 

de elementos passivos ou da desincorporação de 

elementos ativos do patrimônio. 

88 O saldo patrimonial final menos o resultado 

patrimonial será igual ao saldo patrimonial inicial, 

se as variações passivas forem superiores às 

variações ativas. 
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89 Suponha que um ente, ao final do exercício, 

apresente os seguintes saldos relativos ao balanço 

patrimonial (em $): superávit financeiro: 15; passivo 

permanente: 25; e passivo real descoberto: 5. De 

acordo com os dados, conclui-se que o ativo 

permanente é igual a 5.  

90 O princípio de competência se materializa no 

estágio de liquidação da despesa, pelo surgimento 

do passivo, sem o correspondente ativo, quando o 

registro orçamentário será complementado pelo 

financeiro. 

91 Uma situação em que, na execução orçamentária, 

a receita arrecadada foi menor que a prevista e a 

despesa realizada igual à fixada, caracteriza 

superávit. 

 ___________________________________________________  

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público (MCASP), julgue os itens de 92 a 96. 

 

92 Uma característica geralmente apresentada por 

bens do patrimônio cultural é serem 

insubstituíveis e seus valores poderem aumentar 

ao longo do tempo, mesmo se sua condição física 

se deteriorar. 

93 O método de depreciação da soma dos dígitos 

resulta em uma taxa crescente durante a vida útil. 

Esse é o método mais adequado para itens que 

costumam ter uma depreciação maior nos 

primeiros anos de uso. 

94 O resultado financeiro apurado no balanço 

financeiro corresponde ao superávit ou déficit 

financeiro apurado no balanço patrimonial. 

95 Para que um investimento seja qualificado como 

equivalente de caixa, na elaboração da 

demonstração de fluxos de caixa, deve ser 

conversível em quantia conhecida de caixa no 

curso do exercício financeiro subsequente e estar 

sujeito a risco irrelevante de mudanças de valor no 

mesmo período. 

96 Aumento ou redução por reavaliação e ganhos, 

quando utilizada a reserva de reavaliação, ou 

perdas decorrentes de ajustes específicos de 

conversão para moeda estrangeira, são exemplos 

de componentes do resultado do período que são 

reconhecidos diretamente no patrimônio líquido, 

na demonstração das mutações do patrimônio 

líquido. 

 ___________________________________________________  

Conforme a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), 

julgue o item 97. 

  

97 Os Poderes e órgãos da União, incluindo 

autarquias, fundações públicas, empresas estatais 

dependentes e fundos, devem utilizar sistema 

único de execução orçamentária e financeira, 

mantido e gerenciado pelo órgão central de 

contabilidade, resguardadas as respectivas 

autonomias, e harmonizado com as demais esferas 

da Administração.   

 ___________________________________________________  

No que diz respeito ao Manual Técnico de Orçamento 

(MTO), julgue os itens de 98 a 100.  

 

98 Em sentido amplo, as receitas extraorçamentárias 

também são consideradas públicas, que, 

entretanto, são recursos financeiros que 

apresentam caráter temporário e não integram a 

lei orçamentária anual e, portanto, não integram a 

programação ordinária. 

99 Preços públicos, segundo a doutrina, se classificam 

como receitas públicas derivadas, pois têm caráter 

contratual. 

100 O programa de trabalho define qualitativamente a 

programação orçamentária. A classificação 

funcional deve responder à pergunta: “em que 

áreas de despesa a ação governamental será 

realizada?”.
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PROVA DISCURSIVA 
▪ Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

▪ Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

▪ O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta. Em caso de rasura, passe 
um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de 
corretivo. 

▪ O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

▪ A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _____________________________________________________________________________________________________________  
 

 
Internet: < https://brasilescola.uol.com.br>. 

 
Conforme o artigo 225 da Constituição da República Federativa do Brasil (CF/1988), 

o meio ambiente é um “bem de uso comum do povo e essencial à sadia qualidade de vida, 
impondo-se ao poder público e à coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as 
presentes e futuras gerações”. 

 
Internet: <www.camara.leg.br> (com adaptações). 

 
Considerando que o fragmento de texto e a imagem acima tenham caráter exclusivamente motivador, redija um 
texto dissertativo acerca do tema: 
 

Benefícios da sustentabilidade ambiental para as populações de hoje e de amanhã. 
 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) conceito de sustentabilidade ambiental; (3,00 Pontos) 
b) exemplos de ações práticas de sustentabilidade ambiental; e (3,00 Pontos) 
c) benefícios da sustentabilidade ambiental. (3,00 Pontos) 
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RASCUNHO 

 

RASCUNHO PARA A PROVA DISCURSIVA 
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